



森林防火 人人有责

烟台市1个森林消防大队,14个森林消防中队的575名消防员——

共同守护港城绿水青山

烟台市林地面积达817.6万亩,森林覆盖率达36.28%,位居山东省首位,获评国家森林城市称号。境内有昆嵛山、海阳招虎山、龙口南山、栖霞牙山等多个国家森林公园。烟台市消防救援支队下辖的1个森林消防大队,14个森林消防中队的575名消防员共同守护着港城的绿水青山。

设站驻防 前置备勤

他们的战场在不为人知的山野

“车况正常、油量足够、风力灭火机正常……出发!”栖霞森林消防中队的消防员们整理完装备,登上消防车,开启了一天的巡山之路。牙山国家森林公园里,消防员戴着头盔,穿着厚厚的扑火服,背着20多斤重的风力灭火机,扛着灭火拖把,在崎岖不平的山路上巡查着火源隐患。森林防火期内,47名消防员每天都要徒步巡逻超过15公里。

为做好灭火救援准备工作,消防员们在山间每三百米处设置1个2吨的水囊,采用单级、三级水泵串联,多级水泵串联等提水方式为布设的水囊注满清水,这样一旦发生森林火灾,可以最快速度取水灭火。单这一项工作,就需要他们每天在山间负重往返数十趟。安置好的水囊,也需要他们每周定期上山巡视,确保水囊完整安全不缺水。

24小时全天候的值守,不定时的巡山,紧要时期的前置备勤……全市所有的森林消防员都在辖区内默默守护着港城的绿水青山。与山火对垒,不亚于与死神赛跑,他们的“战场”全在不为人知的寂静山野……。为全面做好森林火灾应急处置工作,烟台市消防救援支队围绕全市重点林区灾害特点和地形地势,构建“前置备勤灭初期,执勤队站同响应”作战体系,在25个高火险区域建立前置备勤点,划分东、西、北三大战区,重点明确森林消防专业队伍靠前驻防、机动巡护,城市队站沿线阻截、保障供水,形成左右兼顾、上下贯通的布防格局。

空中巡防 熟悉练兵

人防技防合力守护森林安全

“南王雨山一切正常”“艾山林场一切正常”“大辛店龙山一切正常”……这是每天来自蓬莱森林消防中队的无人机巡线回复。进入森林防火期后,蓬莱区消防救援大队组织森林消防员对辖区内林场进行了



森林消防队员携装进行山林巡护。

前置备勤,同时强化科学管控,发挥科技作用,利用无人机远程开展林区巡护。

4月13日,烟台市政府组织森防指成员单位开展森林火灾实战拉动演练,烟台市消防救援支队调集1个森林消防大队、3个森防中队,共计23辆消防车,100余人参加演练。参演人员对照指挥部任务分工,开展空中侦察,确定着火位置,制定作战行动方案,选取最佳进攻路线,开展引水上山、火线突破,扑打明火、水泵串联等实战科目。

各地森林消防还采取“边备勤、边训练、边熟悉、边采集、边测试”的方式,重点对古文建筑、基础设施、民情社情、植被分布、可燃物载量以及通信网络覆盖等内容进行实地熟悉;对道路通行、生物隔离带、水源分布等数据进行采集记录,及时更新灭火救援预案和三维立体一张图,并以练技能、练操作、练配合为重点,组织开展风力机操作、水泵架设、油锯切割、穿越火线、风场救护等单兵技能训练。

宣传服务 便民利民
让森林防火更有“人情味”

“各位游客,景区内严禁烟火,禁止吸烟。”



长岛消防在旅游景区设置便民服务站,为游客提供便民服务和消防安全提示。



消防队员在森林灭火演练中进行供水。

烟,请勿携带火源进入景区,谢谢您的配合。”在长岛林海峰山国家森林公园的入口,消防救援大队设置的便民服务站内,森林消防员正与景区工作人员一起开展森林防火宣传教育,发放游览安全明白纸,提醒游客注意防火。“现在进岛游客较多,我们联合景区、各防火检查站共同开展森林防火宣传,从源头把控火种,做到防患于未然。”在林区开展前置备勤工作的消防员李永江说道。

自今年起,烟台市消防救援支队每逢节假日组织森林消防员开展携装巡护、定

点宣传,在风景区、重点林区等科普宣传、以巡带扑,形成网格化火灾防控体系。同时,各地消防救援机构还通过在进山路口设置醒目的森林防火警示牌,在人员密集场所悬挂宣传条幅,刷写宣传标语,利用微信公众号及企业、镇街微信群推送森林防火知识和山林火灾警示信息,在烟台消防官方抖音、视频号、快手号等开展森林防火巡查直播,向市民发送山林火灾防范短信等方式,着力提升群众森林防火安全意识。

YMG全媒体记者 王鸿云
通讯员 龙晓燕 摄影报道

龙口:推动“信用+防灭火”融合
构建森林防火“安全墙”

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 李露 张丹)龙口市充分发挥信用体系和志愿服务的正向激励作用,探索建立以“信用+志愿服务”“信用+文明祭祀”“信用+奖罚机制”“信用+祭祀信息”为支撑的“信用+防火”体系,为森林防灭火提质增效、构建森林防火“安全墙”提供了信用支撑。

深化防灭火志愿服务,建设“信用+志愿服务”品牌。为解决防火力量不足的问题,以“多彩自然”志愿服务为依托,发挥森林防灭火联控人人都是参与者、人人都是志愿者的常态化功效,对参与防灭火志愿服务的公民进行信用加分激励。志愿者积极宣传森林防灭火时期各个阶段物

质特征及《龙口市严禁动火用火行为,违者依法追究责任》《龙口市森林防火高风险期倡议书》等通知通告,参与林下可燃物清理、防火检查值守、野外用火管控制等志愿服务,为森林防灭火贡献力量。近年来,参与护林防火志愿服务的志愿者超过5000人次,志愿者年均制止野外用火15起以上。

推广文明祭祀新风尚,建设“信用+文明祭祀”品牌。为倡导推进移风易俗,破除陈规陋习,以“文明祭祀”为抓手,组织志愿者积极倡导文明祭祀新风尚,对采用文明祭祀的个人进行信用加分激励。充分利用多媒体、短视频、大喇叭、明白纸和召开诚信议事会等形式,引导市民在保留祭祀传统习俗的同时,采取敬献鲜花、植树、清

扫墓碑等形式寄托哀思、缅怀逝者。同时,组织凤凰山公墓及时维护和更新网页祭祀模式、内容,大力提倡网上祭扫、网上缅怀亲人,自公墓网站运行以来,上网浏览、祭祀人数超过10万。

规范防灭火联合奖惩,建设“信用+奖罚机制”品牌。为压实属地防灭火主体责任,激发履职尽责积极性,以防灭火联合惩戒为载体,充分发挥奖惩机制的导向作用,持续激发基层村居负责人担当防灭火主体责任的自觉性,对防灭火成效突出的基层村居负责人进行信用加分激励。进一步健全村党支部书记森林防火保证金制度,年度森林防火结束后,对其工作成效进行考核,没有发生火灾返还保证金,并给予同

“兵”分三路灭“火情”
栖霞组织辖区液化气充装企业开展应急演练

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 于超)为保障安全,4月18日,栖霞组织辖区一液化石油气充装企业开展了山火危及液化气储罐安全应急演练。

演练模拟某液化气充装企业附近突发山火,严重危及液化气储罐安全。上午9时许,演练开始。值班人员发现罐区西侧山林发生火灾,立即打电话通知值班站长。值班站长一面向辖区政府及消防部门通报火情,一面命令所有人员立即停止一切作业,组成应急抢险队伍。抢险队伍分成三组,一组3人携带灭火器赶赴起火点进行灭火;二组2人立即开启消防水泵,对罐区及罐区周围树木进行喷淋处理,防止火势

蔓延;三组2人负责无关人员及车辆撤离疏散,并设置警戒线,保障消防通道畅通。经过11分钟紧张抢险,火势被消灭在萌芽状态,有效保护了液化气储罐安全。

通过本次演练,全休员工进一步熟悉了险情发生时各岗位的应急抢险职责和抢险步骤,同时对预案实用性、可操作性进行了验证,取得了良好效果。演练结束后,为防患于未然,企业组织员工对周围山体荒草枯枝进行了清理,同时开展现场安全教育,要求全体党员强化安全意识,严格管控火种,严禁野外用火。

巾帼红守护青山绿
回里镇组织开展护林防火巾帼志愿活动

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 刘琳)为进一步筑牢森林防火安全防线,福山区回里镇积极凝聚巾帼力量,组织开展护林防火巾帼志愿活动,引导广大妇女群众积极投身护林防火第一线,当好护林防火的宣传员、值守员、监督员,以实际行动展现巾帼担当,以“巾帼红”守护“青山绿”。

各村妇女群众积极利用大喇叭、微信群等载体,向村民宣传护林防火知识,做好入户走访,深入提醒广大村民春耕时严禁携带火种,全面提升群众护林防火的思想自觉和行动自觉。

在林区、进山口各值守哨卡,也随处可见巾帼护林员的身影。严格进山登记,开展火种收缴,严肃劝退进山挖野菜等人群,坚决杜绝火源、火种进山,从根本上消除火灾隐患。

而各村女性干部则严格按照规定,常态化开展巡逻、提醒、监督工作,切实强化对护林员的工作监督指导,确保防火哨卡装备配齐、工作干实,做到进山必查,见火必纠,切实守好护林防火第一道关口。

下一步,回里镇将继续发挥巾帼“半边天”作用,深入推进护林防火宣传教育工作,全力筑牢护林防火巾帼防线。

烟台开展企业本质安全提升工程

4家企业获补695.97万元

助推企业以科技进步实现安全生产

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林)“去年我们投入2000余万元用于自动化升级改造,目前已实现自动化加料、自动化入库。在减人增效的同时,企业本质安全水平得到有效提升。对此,政府一次性奖励我们35万元!”近日,位于山东省烟台市的美瑞新材料股份有限公司总经理张生高兴地说。

昨日,记者从市应急局获悉,根据烟台市应急管理局、市财政局2021年印发的《烟台市工业企业本质安全提升综合奖补实施办法(试行)》,烟台市连续三年向符合条件的工业企业发放本质安全提升奖补资金,指导各区市对开展本质安全提升工程的优秀企业进行奖补,助推企业以科技进步实现安全生产。同时,烟台还将化工和危险化学品“三化”改造项目纳入强市建设技改扶持范围,对符合产业支持政策且生产性设备投入500万元(含)以上的项目,以及整生产线、整车间、整工厂智能化改造项目等给予奖补。目前,烟台已有4家化工和危险化学品企业获得补助695.97万元。

烟台市应急管理局将化工和危险化学品“三化”改造与工业企业本质安全提升、“建议退出一批、停产整改一批、整改提升一批”专项整治、安全生产集中治理等有机结合,推动该市113家化工和危化品企业基本完成技术改造,累计投入资金11亿元、改造装置241个、减少作业人员541名、提升产能12万吨,企业主营业务收入和资产总额年增长率分别为11.7%和20.3%。

以烟台招远市罗金选矿药剂厂为例,由于历史原因,该企业醇类罐区和二硫化碳罐区临近厂区东侧围墙,布局不合理且安全间距达不到要求,生产现场以人工为主,自动化程度低。去年以来,在应急管理部门指导下,该企业投入600万元,重新规划罐区位置,将二硫化碳罐改为地下罐并设水封,将醇类罐区改为地下罐并设氮封保护,安装智能装卸系统,同时完成计量间上料、黄原酸盐下料以及包装改造。目前,现场操作人员由之前的6人减至现在的3人,高风险岗位实现无人化操作,人员接触危化品情况减少50%以上,生产效率提升40%以上。

我市开展创建商业秘密保护示范基地、示范企业活动
年底前完成认定

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 孙洪安)近日,《烟台市创建商业秘密保护示范基地、示范企业实施方案》发布,全市范围内创建商业秘密保护示范基地、示范企业活动正式拉开序幕。

创建活动以打造商业秘密保护示范基地、示范企业主要内容,提出了示范基地、示范企业的创建标准,由区市市场监管部门在本区域高新技术产业园区、经济技术开发区、工业园区、产业集聚区和新兴产业、高科技产业企业中进行遴选确定、培育申报,市局对申报情况进行实地评估,核验验收后进行统一认定并公布。创建活动即日开始,年底前完成首批示范基地、示范企业认定。

目前,烟台市已经入选全省首批商业秘密保护创新试点城市,创建活动作为落实创新试点工作的具体举措,旨在打造一批标杆示范性强的示范基地和示范企业,使示范基地、示范企业成为商业秘密保护的普法宣传站、协助维权点、综合保护区和服务指导区,引领促进全市商业秘密保护水平持续增强,为争创全国创新试点城市奠定基础。

2023年我市老旧小区改造名单全部出炉

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 杨朝敏)记者从市住建局获悉,我市2023年老旧小区改造名单已全部出炉,今年我市共改造老旧小区362个、楼栋数2314个,涉及居民83422户,改造面积717.28万平方米。

其中,芝罘区共改造22个小区,含601栋楼、183.68万平方米,惠及24541户;福山区共改造45个小区,改造356栋楼、139.12万平方米,惠及15974户;牟平区共改造36个小区,改造86栋楼、30.4万平方米,惠及3209户;蓬莱区共改造20个小区,改造173栋楼、59.49万平方米,惠及5263户;海阳市共改造18个小区,改造60栋楼、15.7万平方米,惠及2030户;莱阳市共改造38个小区,改造136栋楼、35.7万平方米,惠及4511户;栖霞市共改造27个小区,改造100栋楼23.13万平方米,惠及2777户;龙口市共改造38个小区,改造122栋楼32.71万平方米,惠及3529户;招远市共改造22个小区,改造119栋楼、38.86万平方米,惠及4132户;莱州市共改造90个小区,改造211栋楼、73.11万平方米,惠及7861户;黄渤海新区共改造6个小区,改造350栋楼、85.38万平方米,惠及9595户。

今年的老旧小区改造内容较往年更加丰富,标准更加严格。小区停车场、人行道、休闲广场等设施建设融合了海绵城市建设要求;增设智能信报箱、快递柜、自动售货机、无人便利店等智能化便民设施;按照不低于停车位5%的比例配建电动汽车充电设施,联网率不低于85%;各类“空中飞线”将接入统一管沟箱槽。目前,大部分区市已完成施工图设计,正在进行施工企业招标,个别进展快的区市已经进场施工。

我市32栋民居入选省传统民居保护利用试点

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 周晓燕)记者从市住建局获悉,省住建厅、财政厅公布2023年度山东省传统民居保护利用试点名单,我市32栋前清(民国)时期民居入选试点名单,全市入选总数量达到52栋,居全省前列。

自2022年全省启动新一轮传统民居保护利用试点工作以来,我市积极组织发动试点申报工作。引导和鼓励4个区市在15个历史文化名村和传统村落中推荐上报了102栋民居,经过优中选优,选取60栋既有历史价值和特征要素,同时又兼具地方代表性的胶东特色古民居向省厅推荐,让胶东古民居再次焕发历史风采。